Uloha planovania vyroby (spojitd, s delitefnymi rozhodnutiami)

Pre nasledujtice ulohy vytvorte linearny matematicky model, prepiSte ho bez pouzitia poli alebo s pouzitim poli do
modelu pomocou syntaxe jazyka Mosel systému XPRESS a vyrieSte ho pomocou systému XPRESS!

Priklad 1 Spotreba strojového Casu zariadenia
Chemicky zavod vyraba 4 vyrobky V1, V2, V3 a V4. Pri Zv hod, surovinySay\'/robkov Via
zostavovani vyrobného programu je potrebné poditat s V2 vtna 1t vyrobku
obmedzenou kapacitou zariadenia Z (je k dispozicii 1200 Vi V2 V3 Va
hod stvrtro¢ne) a s obmedzenym mnoZstvom suroviny S
(1400 t $tvrtroéne). Zariadenie Z 15 2 2,5
Vyrobky V1 a V2 su polotovary potrebné pre vyrobu |Surovinas 2 15 2
vyrobkov V2, V3' a ’V4, .rrfozu s’a vSak Predavat aj Vyrobok V1 0,5 1
samostatne. Technické koeficienty su uvedené v tab.

, o , Vyrobok V2 0,5 2
Je potrebné stanovit vyrobny program tak, aby odbyt y
zavodu bol maximalny. Odbytové 300 600 1000 3000

ceny [€]

Kontrolné otazky
Aka je optimalna hodnota stvrtroéného odbytu v chemickom zavode?

Budu sa v optimalnom rie$eni vyrabat vsetky vyrobky?

Kolko vyrobkov V1 (V2) sa bude predavat samostatne?

Bude spotrebovana vsetka surovina a strojovy ¢as?

Z optimalneho riesenia je zrejmé, Ze cena vyrobku V3 je stanovena pre zavod nevyhodne, a teda zavodu
sa ho neoplati vyrabat. Stanovte novu cenu za 1 tonu vyrobku V3, ktord by zainteresovala zavod na jeho
vyrobe.
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Priklad 1a (obmena prikladu 1)

le potrebné stanovit vyrobny program chemického zavodu z predchadzajiceho prikladu taky, ktory by
vyzadoval ¢o najmenSiu spotrebu suroviny a zaistil hodnotu odbytu aspon 540000 € pri ostatnych
podmienkach nezmenenych.

Kontrolné otazky

1. Kolko suroviny sa spotrebuje?

2. Bude vyuZity vsetok strojovy cas?

3. O kolko bude prekro¢ena hodnota odbytu oproti poZadovanej hodnote 540 000 €?

Priklad 2

Strojarensky zadvod vyraba 3 vyrobky: valce, kotuce, puzdra. Vyrobky su postupne spracovavané na roznych
strojoch, priéom sustruhy, hoblovacky a zvéracie stroje s uUzkym profilom. Kazdy vyrobok moze byt
spracovavany niekolkymi moznymi postupmi, ktoré su rézne narocné na strojovy Cas. Technické koeficienty
su v tabulke.

Tab. Strojové casy v hodinach nutné na vyrobu 1 ks vyrobku

Vyrobky valce kotuce puzdra
Vyrobny postup 1 2 3 1 2 1 2
Sustruhy 0,4 0,8 1,2 0,2 0,2
Hobl'ovacky 0,4 0,2 0,2 0,4 1,2 1,6
Zvaracie stroje 0,4 0,6 0,2 1,6 2 0,8 0,4

V normalnej pracovnej dobe je k dispozicii: 236 hodin na sustruhoch, 460 hodin na hoblovackach, 612 hodin
na zvaracich strojoch. Odbytové ceny su: valce - 25 € / ks, kotuce - 20 € / ks, puzdra - 30 € / ks.
Je potrebné stanovit vyrobny program tak, aby hodnota odbytu zavodu bola maximalna!

Kontrolné otazky
1. Akd bude hodnota odbytu?
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2. Kolko valcov, kolko kotucov a kolko puzdier sa bude vyrabat?
3. Bude vyuZity vietok strojovy ¢as na sustruhoch, hoblovackach a na zvéracich strojoch?



